

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Извековой Татьяны Федоровны

### «СООТНОШЕНИЕ РЕЛИГИОЗНОЙ ВЕРЫ И НАУЧНОГО ЗНАНИЯ В ПОЗНАВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ: НА ПРИМЕРЕ ФИЛОСОФСКИХ ВЗГЛЯДОВ Ф. М. ДОСТОЕВСКОГО»,

представленной на соискание ученой степени доктора философских наук  
по специальности 5.7.2 - История философии

Творчество Достоевского оказало огромное влияние на философию конца XIX - XX вв. Философские взгляды Достоевского всегда привлекали внимание исследователей. Достоевского всегда ставили в тот или иной философский контекст. В частности, подробно разработаны проблемы “Достоевский и Ницше”, “Достоевский и Кант”, “Достоевский и Античность”, “Этика Достоевского” (Л. Шестов, Я.Э. Голосовкер, Л. Пумпянский, Н. Лосский, Р.Лаут). В философской системе Достоевского существуют вопросы об истине, о цели истории, о причине страданий (теодицея). Познающий субъект – основание этого мира. Этика и метафизика, вопрос свободы воли человека, неотделимы от вопроса о процессе познания: как субъект осуществляет процесс познания и как в этом процессе научное знание соотносится с религиозной верой?

Татьяной Федоровной Извековой проведено масштабное исследование проблемы соотношения веры и знания в познавательном процессе в философии от Античности до современной философии: затронуты концепты познание, сознание, бессознательное, разум, воля, Абсолют. Особенно интересны результаты, представленные в связи с русской философией. Содержание концепции исследования построено на основании выводов и результатов теоретико-методологического исследования всего массива взятых к рассмотрению источников. Сформулировано четыре основные концептуальные традиции решения проблемы соотношения веры и знания.

Убедительно продемонстрировано, что философская концепция Достоевского отличается от трех предыдущих. Постигание мира, по Ф. М. Достоевскому, возможно только в форме единства веры и знания; эти два фундаментальных начала принципиально из разных реальностей, из особого «двоемирия» человеческого бытия, должны взаимно дополнять и как бы помогать друг другу: «человек должен знать, что он обладает верой»; в силу этого подлинное познание должно быть только целостным – религиозно-философским.

В автореферате диссертации показано, что вера и знание в своем единстве в философии Ф. М. Достоевского – уникальная философская концепция, представляющая собой единство и целостность онтологического, гносеологического, антропологического, аксиологического, теологического, метафизического, теоретико-методологического аспектов решения этой проблемы, доказывающая атрибутивное единство веры и знания. Ключевым вопросом создания

такой концепции оказалась необходимость выработки новых критериев для определения границ познания, и как следствие – проблема соотношения теоретического и практического знания в философии.

Новизна диссертационного исследования заключается в том, что Т.Ф. Извековой удалось показать, что переосмысление содержания, статуса и взаимоотношений веры и знания в познавательном процессе позволяет по-новому воспринять философское наследие Достоевского в целом: появилась перспектива целокупной и взаимообусловленной интерпретации познавательного процесса.

Представленный автореферат диссертации в целом можно оценить положительно. Автором привлечен репрезентативный спектр исследовательской литературы, весомое количество источников. В этом отношении отдельное внимание обращает на себя попытка

В качестве замечаний к представленному автореферату хотелось бы отметить следующее: античная проблема “знание - вера” и средневековая проблема “знание - вера” значительно различаются. В Средневековье под верой понимают непостижимые истины Откровения. Тогда как в Античности вера может быть определена как убежденность, верование, мнение. Например, сегодня принято считать, что Платон ставит в “Теэтете” эпистемологическую проблему при определении знания как обоснованного истинного мнения (верования).

Высказанное уточнение носит рекомендательный характер и не снижает общей положительной оценки работы. Автором проделана значительная работа по реконструкции философской мысли основателя феноменологии. Цели, задачи и положения, выносимые на защиту, отражают авторский подход к решению проблемы и соответствуют материалам, изложенным в автореферате.

На основании автореферата можно сделать вывод о соответствии диссертации Извековой Татьяны Федоровны «Соотношение религиозной веры и научного знания в познавательном процессе: на примере философских взглядов Ф.М. Достоевского» требованиям, п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018). Автор диссертации Извекова Татьяна Федоровна заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.2 - История философии.

Я, Гузаевская Светлана Николаевна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Т.Ф. Извековой.

Доцент кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России, кандидат филологических наук Гузаевская Светлана Николаевна  
630091, г. Новосибирск, Красный проспект, 52  
+79138942709

